

## 2022湖北高二下学期人教部编版高中语文同步练习

1.

### (一) 论述类文本阅读 (9分, 每小题3分)

阅读下面的文字, 完成1—3题。

#### 保护文化遗产与发展经济

发展经济与保护文化遗产两者之间的矛盾是客观存在的, 这是任何一个国家都面临的问题。然而, 如何处理发展经济与保护文化遗产之间的关系, 必须引起重视。

对于文化遗产的价值要有一个正确的认知。因为, 对于文化遗产的保护和态度是建立在对其价值的认识和判断基础上的, 而这种认识和判断又与其所处时代和社会背景下人们的价值取向分不开。发展经济与保护文化遗产之间的矛盾在发展中国家似乎表现得更为突出与明显。在中国, 伴随着经济的迅猛发展, 城市化也在高速推进。我们遇到了其他国家或许是上百年间才可能遇到的各类问题。我们在看到人们物质和文化生活得到极大提高的同时, 也看到了当今社会弥漫着的浮躁和过于功利之风。对于价值高低的判断, 很多人使用了评价商品的方式来进行, 比如价格、人气的高低。所以, 我们才看到有人要把文化遗产产业化、把孔子产业化等种种新奇的提法。然而, 如果采用这种方式对文化遗产价值进行判断, 显然是错误的, 甚至是可怕的。

文化遗产不仅记录着我们的过去, 而且存在于今天人的生活中, 它为人类未来的发展提供借鉴和有益的参考。文化遗产与人的生活息息相关, 它是动态的、发展的, 有着不同时代的印痕。所以, 保护文化遗产应该更重视遗产与人之间的血脉关系, 关注他们之间的真实状态。文化遗产不仅要注重对其整体环境和原有历史风貌的保护, 更要注意保护贯穿于其中的历史文脉和珍贵的人文元素。这种价值的重要性怎能仅用商业价值来衡量? 这或许正是当今文化遗产保护的难点所在。

合理把握文化遗产保护和利用之间的关系, 不管是保护还是利用, 都要有一个合适的度。在一个浮躁的社会风气下, 人们往往容易走极端, 考虑眼前多, 对于长远想得少。今天, 很多人在谈文化遗产的保护或是利用时, 往往采用了极端的方式, 有时候甚至超越了其自身的讨论范围。实际上, 发展经济与保护文化遗产两者之间的矛盾虽然是客观存在的, 但并非不可逾越。文化遗产随着时代的变迁和社会的不断发展, 也会发生变化。如果对于文化遗产仅是教条、机械地进行保护, 并且希望其只处于某个历史时期的断面, 与其相关的一切都一成不变, 那么这种保护是不现实的。因为它忽视了与现实社会之间的关系, 忽略了社会是发展的这样一个事实, 特别是忽视了现实生活中人的现状与需求。这样保护往往不会被社会所接受, 也对经济的发展不利。

文化遗产是要被利用的, 也具有现实的价值和意义。是不是能够将所有的文化遗产都要商品化, 都要产业化, 都要能够产生出经济价值, 这是需要商榷的。这些年, 由于某些文化遗产的特质, 像丽江、周庄、少林寺等文化遗产给当地带来了丰厚的经济效益和社会效益, 但是也给许多人带来了一个对文化遗产的误区, 似乎文化遗产只有通过产业化, 才能发挥它最大的效益或者说是体现它的最大价值。文化遗产虽然可能会带来其相关产业的发展, 但文化遗产本身并不是产业, 也并非商品。类似“将世界遗产产业化”的提法是绝对错误的! 产业化的目的就是追